



◎李建树

一则日记

名家走笔

总第 5850 期 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn 摄影 朱坚

城市写真 穿着红线衫的小女孩

◎陈庆杰

我有时会坠入冥想，却不知道这冥想的习惯是从什么时候开始的。

那一条弄堂横贯菜场的两个北门，一溜全是店铺。水果行的隔壁是油炸点心店，点心店往前就是蔬菜行；这边有卖猪肉，还有卖海鲜的，卖香烛的。闭了眼，像电影似的一幕幕都在我眼前飘过，仿佛对这里的一切都了如指掌。沉入冥想的时候，喧嚣的市声便纷至沓来，准确无误地送入耳中，生活的影子便鲜活地浮现在记忆里了。

有时会坠入冥想，当我骑着车幻想自己像一只鸟一样在空中滑翔，像一把剑一样撕开马路上的风的时候。差别只在于瞬间还是片刻，相同的是都会因为斜刺里蹿出行人或驶来车辆而戛然而止；相同的是内心都会冒出无声的歉意。

可是，在沉入冥想的时候，心中的直觉有时一如一位不速之客，给我预警。

像今日这个非常普通的傍晚，我买好明天必需的一些蔬菜，边骑着，边盘算着是否还有什么遗漏的，来到了三岔路口。左转时几乎都没怎么去思考，但是我必须有所准备，被遮挡的视线暂时没法告诉我前方存在着什么。我只是清楚地知道，前方的弄堂更狭小，而且在这条路的右侧经常停放着菜场的运输车，也因此在这里骑行常常左躲右闪，必须像穿花绕蝶一般斗折蛇行，才能保证安然无恙。

转过弯十米开外有两个妇女正在步行，彼此间隔3米。大约可以从中间一闪而过吧，但我还是犹豫着观察了一番。走在左侧的约莫五十出头，右侧的则四十不到，她们俩甩开两臂像两只臃肿的白鹅摇摆着朝前赶路。在右侧妇女的左手边，还有一个穿着红线衫的小女孩一路小跑着，叽叽喳喳地不知在跟哪个妇女说话，偶尔伸出稚嫩的小手想去挽住右边的女人。

小女孩或许玩得很快乐，鲜红的背影像一团燃烧着的火苗，又像春天草地里的一朵小红花。她大约还只有5岁光景。直觉，或者说是一种预感，告诉我必须减缓速度，因为在仅有5米的距离内恐怕无法瞬间刹车——假如小女孩转向朝左侧的妇女奔过去了呢？心念急转之间，我与小女孩的距离已慢慢缩小到了3米之内，却只见那个鲜红的小小身影果真突然转向，小火苗朝左侧的妇女快速地飞奔而去，她竟然瞧也不瞧身后飞驰而至的究竟是什么！在两个大人的惊呼声里，我缓缓地停在小女孩的身后，已经近在咫尺了呢。我低下头，看着那一张稚嫩的此刻却有点害怕的脸温和地笑了笑，她也正望着我。

而当我再次出发的时候，耳边随风送来忽高忽低的大人叮嘱孩子的声音。

言传还需身来教

有所悟

我的日记断断续续的，基本上是无事不记，有事简记。载体也是多种多样，有的随手记在工作笔记本或会议记录纸上，有的则直接输入电脑文库，所以真要查找一点什么的话，也就只有我自己知道在何处了。

比如我今天要说到的这一则日记，就是记在我出差专用的那个工作笔记本上的。原文如下：

2003年4月21日，阴。杭州星洲宾馆。出席省作协全委会二次会议。

上午开会，下午与会人员星散，未开成。“非典”来也。

关于“非典”之前只听闻广州那边闹得比较凶，我们这边相对太平，所以大家都并不怎么在意。曾听在市级机关工作的一位女干部讲笑话，说她头晚在人民大会堂观看演出，有一戴口罩的人弯过身来问她旁边的座位是不是有空，把她吓得够呛！

晚饭之后想打的去女儿家看看外孙闹闹，在宾馆门口见舟山的一位女作家戴着口罩也在等车，我心里觉得怪怪的：是她自己发热了，还是怕我感染“非典”了？真是麻杆子打狼两头怕呀，于是避开了。

第二天上午正式开会。黄亚洲来到会场，外地委员见了照例礼貌地想与之握手致意，不料一向随和的他此时却只是抱拳一揖，说：“‘非典’时期不握手！”

也正是在这时，关于杭州发现两例“非典”病人的传言也多了起来。综合起来大致情况为：杭州某报的一位总编辑及其家人，与在北京已染病的阿姐一家人相约一起开车去武汉扫墓，结果被传染，返回杭州后即被强制收进医院住院隔离……

他们的住所以及所在的小区也已被封闭、隔离。

黑色大字标题的《都市快报》翩然而至。传言被证实……

形势正是这样慢慢地紧张起来的。

但随着主持人的热情招呼，各级领导依次登上主席台，大会还是行礼如仪地隆重开幕了。

会议的第一阶段是举行2002年度“浙江青年文学之星”授奖仪式。会场的火热气氛暂时驱散了一些由“非典”所带来的阴影。

会议中间休息时，我的手机响了。

是荣荣打来的。她说：“你还在杭州开会啊，还不快回来，杭州出‘非典’了晓得不？你想把‘非典’带到单位来呀？”

到底是信息社会，消息就是快！当然这只是同事之间的一个玩笑，我并不在意。

到吃中饭时，气氛真正紧张起来了，因为有很多外地委员在大声地发牢骚，提意见：“这个时候还开什么会啊，来这么多人，人多传染的风险更大。”有人说要多喝酒，要学会抽烟，据广州那边的人说，老烟

◎潘玉毅

一次参加讨论会，碰到一位老先生，他有两个女儿，一个毕业于哈佛大学，一个毕业于普林斯顿大学，所有人都觉得他的教育很成功，想让他聊聊育儿经验。他说：“我工作也忙，平时对孩子的管教很少。她们能有今天的成绩，都是她们自己的努力。”后来在众人的一再要求下，他说：“不过我有一点做得还是可以的，就是不管再怎么忙，我都会抽时间陪她们，她们看书我也看书，哪怕看不进去，装也会装着看书的模样。”

又一次，我在聚会中碰到一位诗人朋友，也谈及她的育儿经。她女儿酷爱音乐，而且在音乐方面极有天赋，但孩子心性，难免贪玩，她大有“恨铁不成钢”的意思，很想揍上一顿，却被她老公阻止了。她老公把女儿叫到跟前，跟她说：“学琴和玩你只可以选择一样，要玩，就不能碰琴。”女儿答应了，他也依约放任女儿去玩，然后自己每天在钢琴房里演奏，好几次，女儿想来学，都被他以先前的“约法三章”为由拒绝了。一段时间之后，她女儿终于弃玩选了学钢琴。可见，在很多事情上，身教比言传更重要。

但是做父母的，大多做不到这一点。我们的家长总是习惯于将自己未了的心愿寄托在孩子身上，全

枪不会得“非典”。那天午餐的白酒特别受欢迎，不会喝酒的人和女同志也拿杯子来倒一点，说：“消消毒也好啊！”因为听好多委员在说吃过饭就准备开路，我脑子里也转开了：要不下午争取第一个发言，然后抽身而退，提早回宁波？

下午二点，我准时来到会场。哈，会场里冷冷清清的，与会人员真的“星散”了。

我找到黄亚洲书记，求他在各地、市交流时安排宁波头一个发言。

亚洲说：看看吧，下午的会能不能开成还很难说呢。

真的，又等了会儿，看看再没人来了，各地、市交流的项目只得取消。我也慌了起来，赶紧去房间收拾东西开路。

匆匆赶到汽车东站，只见候车室里已是白茫茫一片，人人都戴了口罩，就东找西找，花5元钱也买了一只戴起来。

人的心理真是有点怪，在那样的场合，口罩戴与不戴，感觉竟然大不相同。一蒙上薄薄的那几层纱布，再坐在人群中候车时，我的心里竟也有了一种安全的感觉。

车到宁波南站，便像是进入了另一个天地——只觉得我们宁波的天特别蓝，空气特别清新。看周围一个个来去自如的人群，我这个口罩男成了另类，于是赶紧摘下藏起来。

事实上，我们宁波抗击“非典”的战斗也正是在那一天打响的，这还是我此后参与编辑《难忘的日子——宁波市抗击“非典”》(2003·4·21—6·10)纪实一书时才了解到的。那时“守望相助”成了热词，

而这之后的经历我们都已牢记在胸了——那是一段多么刻骨铭心的经历啊！奇怪的是，在此期间，我会时不时地想起4月21日“逃离”杭州的那一幕。五一节过后第一天上班，按上级部署，我也半开玩笑半认真地问问同事们节日期间都去过哪里，家里有没有来过外地客人？这时我会忽然想到4·21，想到荣荣的电话，想到我如果现在从杭州回来，那是不是就先得测一下体温，如有异常就得去居委会报到，然后被“隔离”观察14天呢？

想起海明威《丧钟为谁而鸣》扉页上的那一段题词：“谁都不是一座岛屿，自成一体；每个人都是广袤大陆的一部分。如果海浪冲刷掉一个土块，欧洲就少了一点；如果一个海角、你朋友或你的庄园被冲掉，也是如此。任何人的死亡都使我受到损失，因为我包孕在人类之中。所以别去打听丧钟为谁而鸣，它为你而鸣！”

这一段话就像是专为多少年之后才于今年所发生的“非典”而写。

我们是不是可以说：“非典”确实给我们带来了很多负面影响，但也教会了我们许多许多。就如现在我们听见“艾博拉”就少了当年的那种恐慌与无助，毕竟社会和科学也在进步啊。

不管这样是否合情合理，而且在他们心中，“只许州官放火，不许百姓点灯”是很寻常的，许多家长一边告诉孩子不要看电视、不要玩电脑，一边自己看得津津有味、玩得兴致盎然。

模仿是孩子的天性，很容易有样学样。作为孩子的第一任老师，父母要为孩子树立榜样。如果不想孩子做什么，自己就得先不做。反之亦然。你想让孩子弹钢琴，自己就得站在钢琴边上；你想让孩子学画画，自己先得拿起笔墨——哪怕很多事情我们都不会，装也得装着。

可惜现在很多家长不但不能成为孩子的好榜样，甚至还要孩子为他们更正错误。有些家长习惯乱扔垃圾，好像天大地大，到处都是自己的垃圾箱；还有的精于“中国式过马路”，凑够一撮人就开始闯红灯——每当这时，说不可以的往往都是孩子。不久前，我在报纸上看到一幅漫画，画上是母子两个，妈妈一边把瓜子壳吐得满地都是，一边教育孩子：“妈妈常说要讲卫生，你怎么不听？”孩子一脸茫然，额头上的汗都滴下来了。

《庄子》云：“语之所贵者意也，意有所随。意之所随者，不可以言传也。”孔子说得更直白：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”还是以大禹治水作比喻，大禹为治水，三过家门而不入，首领都这样了，其他人还好意思偷懒吗？人同此心，听其言还得观其行，只有言行一致，才能真正让人觉得“人言不欺”，并深以为然。